

的顺利开展。

学科研究失衡与缺失,智库建设全面均衡性有待加强。2022、2023年的《专报》统计数据显示,除经济学和管理学“两强”外,多学科研究成果数量与获批示数量均呈“多弱”或者缺失状况。两年经济学和管理学两个学科研究成果占比72%,其他学科占比不足30%,而在省领导批示中两学科占比71%,其他学科占比依旧不足30%。这表明海南智库建设在全面均衡性上还有待加强。

推进海南智库建设的路径

党的二十届三中全会强调“加快建设海南自由贸易港”,海南智库建设的智力支撑作用将日益凸显,结合当前海南智库建设成就与存在的问题,进一步深化改革、推进海南智库建设可以从以下几个方面努力。

聚焦海南智库建设的突出问题,编制方案计划,创新智库管理模式。以省重点智库理事会为依托,根据海南智库建设实际,推动各智库机构完善自身制度设计,以制度创新保证智库研究的深入持久。一是完善制度设计。各智库制定符合自身实际的《智库建设五年计划》《人才培养方案与引进计划》《智库创收与绩效分配方案》等,以完善制度设计保障智库机构创新发展。二是协调各方资源。省智库理事会协调各种资源,大力支持各类智库紧紧围绕自贸港“三区一中心”战略定位,锚定“一本三基四梁八柱”总体框架,以服务于省委省政府科学民主依法决策、推

动协商民主广泛多层制度化发展为宗旨,以海南自贸港进程中面临的重大理论和实践问题为主攻方向,加强调研、集体攻关,提出专业化、建设性、切实管用的对策建议和咨政报告。

搭建数据发布与信息共享平台,以政府部门与智库机构交流机制常态化促进成果转化。一是建立完善数据发布与信息共享网络平台。创建“海南智库网”,建设全省经济社会发展主要数据与信息资源服务及学术成果共享的综合性数字化平台。采取共建共享运行模式,分级分类打造智库科研信息服务系统,建立海南智库信息中心和综合数据库。二是修订已有的规章制度并严格贯彻落实。《海南省重点智库理事会议事规则》《海南省重点智库建设管理实施细则》里的“为省重点智库开展决策咨询研究提供必要的帮助”“加强省重点智库之间的联系交流”等概括性条款,需要有更细化的举措来推动其贯彻落实。

创新研究方法和技术应用,搭建国内外智库交流平台,提升国际合作与交流。一是创新智库研究方法。海南智库可借鉴国际高端智库在数据获取与分析、大数据利用和新技术使用方面的成功经验,在拓展智库研究深度与广度的同时,采用先进的研究技术,充分利用人工智能、区块链、云计算、大数据等技术手段,加强对各类数据的收集和整理,建立健全数据收集和整理系统,再将数据分析的结果转为可视化的图表、模型或软件应用,以提升智库研究服务政府决策

的能力。二是加强与国际高端智库的交流与合作。通过与国际高端智库的合作,海南智库不但能拓宽研究的国际视野和提升自身影响力,而且可以共享研究资源。

走过10年历程,立足新发展阶段,海南智库建设需要把握新的历史机遇,迎接新的挑战,在智库研究与决策咨询中,不断强化与政府的沟通协调。立足自身特色,聚焦海南自贸港“三区一中心”战略定位和“一本三基四梁八柱”战略框架,创新体制机制与研究方法,通过产出高质量研究成果来提升海南智库的影响力,通过提出有针对性、建设性、切实管用的对策建议来推动协商民主广泛多层制度化发展,真正使海南智库成为中国特色自贸港治理体系中不可或缺的组成部分。■

基金项目:2022年国家社科基金项目《南海共同文化价值研究》(22BZX005);2023年度海南省哲学社会科学规划课题《马克思主义与琼崖红色文化研究》【HNSK(YB)23-44】

(作者向正群系琼台师范学院马克思主义学院副教授;李星良系省社科联专职副主席、社科院副院长。)